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En el presente informe elaborado por la Asociación de Municipalidades de Chile 
(AMUCH), se desarrolla en consideración del actual contexto de crisis sanitaria y su 
impacto en la vida de las mujeres, quienes se encuentran expuestas a mayores situa-
ciones de riesgo por violencia intrafamiliar y de género, producto de las cuarentenas 
preventivas en contexto de la pandemia COVID-19 (coronavirus).

En este sentido, la Ley Orgánica Constitucional de Municipalidades N°18.965 de-
termina que Las municipalidades son corporaciones autónomas de derecho pú-
blico, con personalidad jurídica y patrimonio propio, cuya finalidad es satisfacer 
las necesidades de la comunidad local y asegurar su participación en el progreso 
económico, social y cultural de las respectivas comunas (Ley N°18.965, 2006). Asi-
mismo, esta ley contempla la celebración de contratos que impliquen la ejecución 
de acciones determinadas, las cuales referente a la violencia intrafamiliar, son los 
dispositivos que ofrece el Servicio Nacional de la Mujer y la Equidad de Género 
(SERNAMEG) para prestar apoyo y acompañamiento a mujeres que han sufrido 
de estas vejaciones.

Por ello, es importante que las instituciones públicas encargadas de velar por la pre-
vención, protección y acompañamiento de mujeres entorno a la violencia intrafami-
liar (VIF) y de género, cuenten con medidas y protocolo acordes a las nuevas condi-
ciones de vida que esta coyuntura ha demarcado. Respecto a este punto, el día 03 
de abril del 2020 la Ministra (s) del Ministerio de la Mujer y la Equidad de Género, 
Carolina Cuevas, informó a los medios de comunicación que las llamadas al fono de 
orientación en  violencia contra la mujer (1455) se dispararon un 70%, coincidente 
con la cuarentena total decretada en 7 comunas de la Región Metropolitana, iniciada 
el día 26 de marzo. En este sentido, destaca que el fin de semana previo a que se de-
cretara cuarentena, se recibieron 532 llamados al fono de orientación, mientras que 
el primer fin de semana con cuarentena, asciende a 907 llamados, empero, esto no 
se ha materializado en un aumento en la tasa de denuncia. 

Es por ello que la Asociación de Municipalidades de Chile (AMUCH) se propone a 
través de esta encuesta indagar en la percepción de las mujeres entorno al nuevo 
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contexto en el cual están inmersas a través de la cuarentena total o preventiva, toda 
vez que estos resultados sean insumos que permitan una toma de decisiones ad 
hoc a la realidad que se vive en los hogares chilenos, de modo tal que las institucio-
nes que trabajan esta materia adecuen sus mecanismos y/o canales de orientación, 
prevención y acompañamiento. Asimismo, es imperioso que se consideren las ca-
sas de acogida como una respuesta rápida para las mujeres que así lo requieran, 
así como la importancia que las policías, el poder judicial y la fiscalía intensifiquen 
la identificación de casos que casos extremos en que se pone en riesgo la vida de 
las mujeres, niñas y niños.
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•	 La encuesta fue realizada a mujeres adultas (+18 años) que habitan el territorio 
nacional.

•	 La encuesta contó con una muestra de 631 mujeres encuestadas

•	 El estudio tiene un 3,9% de margen de error, a un 95% de confianza.

•	 La encuesta consistió de un total de 5 preguntas cerradas, de índole cuantitativo.

•	 La aplicación de la encuesta se realizó entre el día viernes 03 de abril y el  8 
de abril del 2020. Es decir, la encuesta inició en un  periodo que contó con 
3.737 casos confirmados, 22 personas fallecidas y 420 recuperados por de 
COVID-19. En tanto, para el cierre de la encuesta existe un total de 6.510 con-
tagiados, 65 fallecidos y 1.571 recuperados a nivel nacional.

En consideración de la edad encuestadas:

METODOLOGÍA

Fuente: Asociación de Municipalidades de Chile (AMUCH) 2020
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1. ¿Cuán de acuerdo está usted con la siguiente afirmación?
“En una situación de cuarentena en el hogar, las mujeres tienen más probabili-
dad de sufrir violencia intrafamiliar o de género, que en una situación normal”

RESULTADOS
DE LA ENCUESTA

Qué tan de acuerdo está con la afirmación

Qué tan de acuerdo está con la afirmación en función del territorio urbano/rural

Fuente: Asociación de Municipalidades de Chile (AMUCH) 2020

Fuente: Asociación de Municipalidades de Chile (AMUCH) 2020
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2. ¿Cuáles de los siguientes factores cree que generarían con-
flicto en la convivencia dentro del hogar durante la cuarentena?

Ranking de los factores considerados más conflictivo
por mujeres durante la cuarentena

Distribución del nivel de conflictividad en problemas
en el manejo de emociones de las personas que viven el hogar

Fuente: Asociación de Municipalidades de Chile (AMUCH) 2020

Fuente: Asociación de Municipalidades de Chile (AMUCH) 2020
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Distribución del nivel de conflictividad
en problemas del presupuesto familiar (falta de dinero)

Distribución del nivel de conflictividad producto
 de la Incertidumbre laboral y de ingresos

Distribución del nivel de conflictividad producto
de la sensación de encierro en el hogar

Fuente: Asociación de Municipalidades de Chile (AMUCH) 2020

Fuente: Asociación de Municipalidades de Chile (AMUCH) 2020

Fuente: Asociación de Municipalidades de Chile (AMUCH) 2020
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Ahora bien, se analizaron la respuesta las mujeres encuestadas en función de la 
territorialidad:

Fuente: Asociación de Municipalidades de Chile (AMUCH) 2020

Fuente: Asociación de Municipalidades de Chile (AMUCH) 2020

Fuente: Asociación de Municipalidades de Chile (AMUCH) 2020

3. Pensando en las mujeres del país y en su opinión, en una even-
tual cuarentena, ¿existirá igualdad de distribución de las tareas 
domésticas entre hombre y mujer en los hogares de Chile? 

Considera Ud. que existirará igualdad de distribución
 de las tareas domésticas entre hombre y mujeres

Considera Ud. que existirará igualdad de distribución de las tareas domésticas entre 
hombre y mujeres en función territorial
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4. El dinero con el que cuentan regularmente en su hogar, 
¿les alcanza para satisfacer sus necesidades en una situación 
de cuarentena? 

En consideración de su presupuesto regular

En consideración de su presupuesto regular
 en función del territorio urbano/rural

Fuente: Asociación de Municipalidades de Chile (AMUCH) 2020

Fuente: Asociación de Municipalidades de Chile (AMUCH) 2020
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5. ¿Usted tiene hijos/a o niña/niño/adolescente (NNA)  a su 
cuidado en el hogar?

¿Ud. Considera que la dificultad para contribuir en el proceso educativo de su hi-
jo/a generaría conflicto en la convivencia de su hogar durante una cuarentena?

Total de mujeres que declaran tener hijo/a o NNA a su cuidado en el hogar

Nivel de dificultad en la dinámica a contribuir al proceso educativo de hijo/a

Fuente: Asociación de Municipalidades de Chile (AMUCH) 2020

Fuente: Asociación de Municipalidades de Chile (AMUCH) 2020
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Total de mujeres que declaran tener hijo/a actualmente a su cuidado
en función de la territorialidad

Nivel de dificultad en la dinámica a contribuir al proceso educativo de hijo/a

Fuente: Asociación de Municipalidades de Chile (AMUCH) 2020

Fuente: Asociación de Municipalidades de Chile (AMUCH) 2020
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El 90,3% de las mujeres está de “acuerdo y muy de acuerdo” con la afirmación sobre 
que “en una situación de cuarentena en el hogar, las mujeres tienen más probabili-
dad de sufrir violencia intrafamiliar o de género, que en una situación normal”. Ahora 
bien, la afirmación analizado desde un prisma territorial, las mujeres que viven en 
zonas urbanas en un 91% están “acuerdo y muy de acuerdo”, cifra que baja en las 
mujeres en zonas con características rurales al 80,1%.

En miras de factores que generarían conflicto en la convivencia al interior de los 
hogares, las mujeres consideran en un 64,8% que el problema en el manejo de las 
emociones entre las personas que habitan en el hogar puede gatillar situaciones de 
conflicto. Lo anterior si lo vinculamos a la masculinidad imperante que deriva en algu-
nos casos en lo “toxico de la masculinidad” puede propiciar situaciones de conflicto 
en los hogares. 

Ahora bien, correspondiente a la afirmación que “los problemas del presupuesto fa-
miliar” puede generar conflictos, el 60,9% de las mujeres opina que puede generar 
mucho conflicto. Asimismo, se complementa con la pregunta respecto a si el dinero 
que cuenta regularmente en el hogar alcanza para satisfacer las necesidades en una 
cuarentena, el 43,4% indico que no y el 49,8% que sí pero justo. 

En consideración de la incertidumbre laboral y de ingresos que se produce en rela-
ción a las consecuencias negativas de la crisis sanitaria del Covid-19, el 57,5% consi-
dera que la incertidumbre en este ítem generaría mucho conflicto. Es decir, el actual 
escenario de incertidumbre puede repercutir en las dinámicas en los hogares dando 
paso a conflictos.

El 55,8% de las mujeres considera que la sensación de encierro en el hogar puede 
generar mucho conflicto en la cotidianidad de una cuarentena, información relevan-
te considerando las desigualdades territoriales que existe entre las comunas que se 

SÍNTESIS DE 
RESULTADOS
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conecta con el ciudadano que habita el territorio y se expresa a través de los metros 
cuadrados de la vivienda y la calidad de su construcción, por tanto la dinámica social 
de la cuarentena tiene aparejado la clase social de las personas, afectando particular-
mente a las mujeres en que viven en pobreza por ingresos y multidimensional.

La encuesta Nacional de Uso del Tiempo desarrollada por el Instituto Nacional de 
Estadística (2015) dio cuenta que existe inequidad respecto al trabajo no remunera-
do diario realizado entre hombres y mujeres, mientras que hombres dedicaban 2,74 
horas en esas tareas, la cantidad dedicada por mujeres ascendía a 5,89 horas. Las 
mujeres consultadas sobre si consideran que existirá igualdad de distribución de las 
tareas domésticas (trabajo no remunerado) entre hombre y mujeres en los hogares 
del país, el 59,4% considera que no sucederá. 

En consideración de las finanzas en el hogar de las mujeres, el 43,4% manifestó que 
su presupuesto regular no alcanzaría en una situación de cuarentena. El 49,8% que 
alcanzaría con dificultad y solo el 6,3% manifestaron que sus recursos permitirían lle-
gar sin dificultad a fin de mes. Ahora bien, en consideración de la territorialidad, el 
44,1% de las mujeres en zonas urbanas no le alcanzaría su presupuesto regular, cifra 
que baja al 41,1% en zonas con características rurales.

Finalmente, se consultó a las mujeres que tienen actualmente un hijo/a o niña, niño 
y/o adolescente (NNA) a su cuidado en el hogar, el 78,9% respondió afirmativamen-
te. Consultadas ese total respecto a la conflictividad que puede generar el proceso 
educativo desde los hogares, el 84,7% considera que podría ser factor de problemas 
en la convivencia en su casa, dicho porcentaje se distribuye en 35,7% que considera 
que puede generar mucho conflicto y el 49% que generaría poco conflicto. Solo el 
15,3% considera que no generaría conflicto. 
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